






নিম্নের ছনিগুনি িক্ষ্য কর

গন িঃ সমম্নের পনরি তম্নির সাম্নে পনরপাম্নবতর সাম্নপম্নক্ষ্ যখি ককাি িস্তুর

অিস্থাম্নির পনরি তি ঘম্নে  খি ঐ িস্তুম্নক গন শীি িম্নি।আর এ অিস্থাি

পনরিন ত হওোম্নক গন িম্নি।

নস্থন গন 





নশখিফি
১। নস্থন  ও গন  ব্যাখ্যা করম্ন  পারম্নি। 

২। নিনিন্ন প্রকার গন র মম্নে পাে তকয নির্ তে করম্ন পারম্নি। 

৩। কেিার ও কিক্টর রানশ ব্যাখ্যা করম্ন  পারম্নি। 

৪। কিক্টররানশর নিক নিম্নি তশিা ব্যাখ্যা করম্ন  পারম্নি।

৬। গন র সমীকরর্গুম্নিা ব্যাখ্যা করম্ন  পারম্নি।

৫। গন সংক্রান্ত রানশগুম্নিার মম্নে সম্পকত স্থাপি করম্ন  পারম্নি।

৭। িাস্তি নিিম্নি গন র সমীকরর্গুম্নিা প্রম্নোগ করম্ন  পারম্নি।

৮। গন র সমীকরর্গুম্নিা ব্যিহার কম্নর গানর্ন ক সমস্যা

সমাধাি করম্ন  পারম্নি।

৯। পড়ন্ত িস্তুর সুত্রগুনি ব্যাখ্যা করম্ন পারম্নি।

১০। সমে-কিগ এিং সমে-ত্বরর্ কিখ নিত্র ব্যাখ্যা করম্ন  পারম্নি। 



প্রশ্ন-১ নস্থন  ও গন িিম্ন কী বুঝ ? 

নস্থন িঃ সমম্নের পনরি তম্নির সাম্নে পনরপাম্নবতর সাম্নপম্নক্ষ্ যখি ককাি িস্তুর

অিস্থাম্নির পনরি তি িা ঘম্নে  খি ঐ িস্তুম্নক নস্থনেশীি িম্নি। আর এ

অিস্থাি অপনরিন ত োকাম্নক িম্নি নস্থন ।

গন িঃ সমম্নের পনরি তম্নির সাম্নে পনরপাম্নবতর সাম্নপম্নক্ষ্ যখি ককাি িস্তুর

অিস্থাম্নির পনরি তি ঘম্নে  খি ঐ িস্তুম্নক গন শীি িম্নি।আর এ অিস্থাি

পনরিন ত হওোম্নক গন িম্নি।



প্রশ্নিঃ২- নিনিন্ন প্রকার গন র মম্নে পাে তকয নির্ তে কর।  

ঘূর্ তিগন িঃ -ককাি িস্তু ককাি নিনি তষ্ট নিন্দু িা অক্ষ্ কেম্নক িস্তু 

কিাগুম্নিার দুরত্ব অপনরিন ত  করম্নখ ঐ নিন্দু িা অক্ষ্ম্নক ককন্দ্র 

কম্নর কঘাম্নর  খি কস িস্তুর গন ম্নক ঘূর্ তিগন  িম্নি। কযমি-

বিদ্যন ক পাখার গন । 

বরনখকগন িঃ -ককাি িস্তুর গন  যনি একটি সরিম্নরখার উপর 

সীমািধ্ব োম্নক, াহম্নি  াম্নক বরনখক গন  িম্নি। কযমি কসািা 

সড়ম্নক গাড়ীর গন ।  



িিিগন িঃ -ককাি িস্তু যনি এমিিাম্নি িিম্ন  োম্নক যাম্ন  কম্নর 

িস্তুর সকি কিা একই সমম্নে একই নিম্নক সমাি দুরত্ব অন ক্রম 

কম্নর  ম্নি কসটি হম্নি িিি গন । িিিগন  একপ্রকার বরনখকগন । 

পয তাবৃত্তগন িঃ -ককাি গন শীি িস্তুকিার গন  যনি এমি হে কয,এটি 

এর গন পম্নের ককাি নিনি তষ্ট নিন্দুম্নক নিনি তষ্ট সমে পর পর একই 

নিক কেম্নক অন ক্রম কম্নর  ম্নি  াম্নক পয তাবৃত্ত গন  িম্নি। কযমি-

ঘনড়র কাোর গন । 



স্পন্দিগন িঃ -পয তাবৃত্ত ককাি িস্তুকিার গন  যনি এমি হে কয,এটি 

এর গন পম্নের অম্নধ তক সমে ককাি নিনি তষ্ট নিম্নক িানক অম্নধ তক সমে 

 ার নিপনর  নিম্নক িম্নি  ম্নি  াম্নক স্পন্দি গন  িম্নি। কযমি 

সরিম্নিািম্নকর গন ।  



প্রশ্নিঃ৩-কেিার রানশ ও কিক্টর রানশ িিম্ন কী বুঝ ?

২০ নমোর

প্রেম খ ুঁটি নি ীে খ ুঁটি

প্রেম খ ুঁটি ও নি ীে খ ুঁটির মেি ী দূরত্ব ক ?

নি ীে খ ুঁটির অিস্থাি ককাোে ?

এটি কেিার রানশ 

এটি কিক্টর রানশ

২০ নমোর

প্রেম খটি কেম্নক ২০ নমোর পুি তনিম্নক 



কেিার রানশিঃ কয সকি কিৌ  রানশম্নক সম্পুর্ তরূম্নপ প্রকাশ করার িন্য 

শুধু মাম্নির প্রম্নোিি হে, নিক নিম্নি তম্নশর প্রম্নোিি হে িা  াম্নিরম্নক 

কেিার রানশ িম্নি। কযমি- দূরত্ব, ির, সমে ই যানি 

কিক্টর রানশিঃ কয সকি কিৌ  রানশম্নক সম্পুর্ তরূম্নপ প্রকাশ করার িন্য 

মাি ও নিক উিম্নের প্রম্নোিি হে  াম্নিরম্নক কিক্টর রানশ িম্নি। 

কযমি- সরর্, কিগ, িি ই যানি  



২০ নমোর

প্রেম খ ুঁটি নি ীে খ ুঁটি

নি ীে খ ুঁটির অিস্থাি ককাোে? প্রেম খটি কেম্নক ২০ নমোর দূরম্নত্ব 

দূরত্বিঃ পানরপানবতম্নকর সাম্নপম্নক্ষ্ ককাম্নিা িস্তুর অিস্থাম্নির 

পনরি তিম্নক দূরত্ব িম্নি। এম্নক d িারা প্রকাশ করা হে।

প্রশ্নিঃ৪ গন সংক্রান্ত রানশিঃ দূরত্ব , সরর্, দ্রুন , কিগ, ত্বরর্ 

এিং মন্দি এর সংজ্ঞাসহ ব্যাখ্যা িাও। 



২০ নমোর

প্রেম খ ুঁটি নি ীে খ ুঁটি

নি ীে খ ুঁটির অিস্থাি ককাোে? প্রেম খটি কেম্নক ২০ নমোর পূি ত নিক।

সরর্িঃ নিনি তষ্ট নিম্নক পানরপানবতম্নকর সাম্নপম্নক্ষ্ ককাম্নিা িস্তুর 

অিস্থাম্নির পনরি তিম্নক সরর্ িম্নি। এম্নক S িারা প্রকাশ করা হে।

সরর্



দূরত্ব ও সরর্ এর মম্নে সম্পকত 



২০ নমোর

প্রেম খ ুঁটি নি ীে খ ুঁটি

দ্রুন িঃ পানরপানবতম্নকর সাম্নপম্নক্ষ্ ককাম্নিা িস্তুর অিস্থাম্নির 

পনরি তম্নির হারম্নক দ্রুন  িম্নি। এম্নক V িারা প্রকাশ করা হে।

২ কসম্নকন্ড

দ্রুন 

দ্রুতি = 

দ্রুন র মাত্রা, [v] =[ LT-1] দ্রুন  একটি কেিার রানশ।  



দ্রুন র প্রকারম্নিি  



২০ নমোর

প্রেম খ ুঁটি নি ীে খ ুঁটি

কিগিঃ নিনি তষ্ট নিম্নক পানরপানবতম্নকর সাম্নপম্নক্ষ্ ককাম্নিা িস্তুর 

অিস্থাম্নির পনরি তম্নির হারম্নক কিগ িম্নি। এম্নক V িারা প্রকাশ

করা হে।

২ কসম্নকন্ড

কিগ

বেগ = 

কিম্নগর মাত্রা,[v]  = [LT-1] কিগ একটি কিক্টর রানশ। 



কিম্নগর প্রকারম্নিি 



20 নমোর

আনিম্নিগ, u=০ কশষম্নিগ, v=20

ত্বরর্িঃ নিনি তষ্ট নিম্নক পানরপানবতম্নকর সাম্নপম্নক্ষ্ ককাম্নিা িস্তুর কিগ

বৃনির হারম্নক ত্বরর্ িম্নি। এম্নক a িারা প্রকাশ করা হে।

2 কসম্নকন্ড

ত্বরর্

ত্বরণ =

ত্বরম্নর্র মাত্রা, [a]  =[LT-2] ত্বরর্ একটি কিক্টর রানশ। 



ত্বরর্ এর প্রকারম্নিি



20 নমোর

আনিম্নিগ, u=20 কশষম্নিগ, v=0

মন্দিিঃ নিনি তষ্ট নিম্নক পানরপানবতম্নকর সাম্নপম্নক্ষ্ ককাম্নিা িস্তুর কিগ

হ্রাম্নসর হারম্নক মন্দি িম্নি। এম্নক a িারা প্রকাশ করা হে।

2 কসম্নকন্ড

মন্দি

মন্দন = 

মন্দম্নির মাত্রা, [a] = [LT-2]



মন্দি এর প্রকারম্নিি 



গন  সম্পনকত  সমীকরর্ 

আনিম্নিগ = uকশষম্নিগ=v সমে= t

( প্রন পানি )  



গন  সম্পনকত  সমীকরর্ 

আনিম্নিগ = uকশষম্নিগ=v সমে= t

( প্রন পানি )  

দূরত্ব = S



গন  সম্পনকত  সমীকরর্ 

আনিম্নিগ = uকশষম্নিগ=v সমে= tদূরত্ব = S

(i)

(ii)
আিার আমরা িানি, 



(প্রন পানি ) 



গন  সম্পনকত  সমীকরর্ 

আনিম্নিগ = uকশষম্নিগ=v সমে= tদূরত্ব = S

সু রাং অন ক্রান্ত দূরত্ব =

(i)

(ii)
আিার আমরা িানি, 



(প্রন পানি ) 



গানর্ন ক সমস্যা

এখাম্নি, 

=15 m/s
সমে, t = 5 s

অন ক্রান্ত দূরত্ব, S= ? 

আমরা িানি, 

=15+4 ×5
=35 m/s

আিার,

= 125 m



 গানর্ন ক সমস্যািঃ

িানড়র কাি






